

青春逐梦 一往无前

——三名中职在校生的成长故事

中考录取已临近尾声,十四五岁的少年站在人生第一个转折处就要挥手告别了。上普高,还是上职业学校,此时也基本尘埃落定。与一些学生已经拿上高中录取通知书的欣喜心情相比,准备上职业学校的学生及其家长们内心还是充满了忐忑:职业学校有前途吗?职校生将来会不会“低人一等”?近日,记者在山西省财贸学校采访到几名在校生,他们的蜕变故事打破了社会对职校生的一种普遍认知,让我们看到,职教学子一样可以拥有出彩人生。

张炳丽: 到人民大会堂实习

北京人民大会堂是众多学子梦寐以求的工作单位,2020级西点专业的张炳丽凭着过硬的技能、良好的品德、合格的政治素养等条件,成为了进入人民大会堂进行为期一年实习的学生。7月25日,她踏上了去往北京的列车。按照往年惯例,表现优秀者,有机会成为正式员工。

然而,当年得知要上职业学校时,张炳丽不是没有失望过。

中考成绩距离普高线并不远,上职业学校令她很不甘心,她说:“刚来第一年,做梦都是梦到上了高中。”醒来不知哭了多少次。她的家离山大附中很近,每每从窗户上看到山大附中教室里的学生们在发奋读书,她都百感交集。哥哥比她大六岁,从小成绩优异,中考时考上山大附中,后来又上了重点大学,现在正在北京航空航天大学读研究生。过年时,亲戚串门时都会拿两人作比较:“都是一个妈生的,这兄妹两人差距咋这么大呢?”“学霸”哥哥的存在,亲戚们无意间的评论,都曾让她无地自容。

“你来了中职学校,只要努力,也可以很好!”是老师的一句话给了张炳丽面对现实的勇气和不停向前的动力,之后每次回味这句话,张炳丽都感觉受益匪浅。

“当时没有足够努力,现在我要加倍付出。”思想的转变让她面貌全新,她不仅专业技能出众,还成为团员,是班里的学习委员,也是学校学生会干部。

面前的张炳丽是自信的,眼神中有一种笃定,对未来充满希望:“实习后,我可能还会继续深造,现在职业学校的学生升学通道畅通,让自己的文化基础更扎实,以后才更有竞争力。”



优秀学生会被选拔为军事教员训练新生。左三为王睿瑶。

张旭东:从“挣扎”到“独当一面”

脸庞黝黑的张旭东是烹饪专业的学生,衣着朴实,但挡不住身上一股男子汉的坚毅劲头。当年从阳泉来太原上学时,妈妈曾鼓励他:“自己要照顾好自己,将来成为一个有用的人,掌握一技之长,为自己将来铺好路。”

然而,像很多初到职业学校就读的学生一样,张旭东抱有的也是“放弃”的态度。“坐在教室里上课咋学也学不进去,心烦。看见宿舍里有人用手机玩游戏,我也玩。心想混上两天,有个文凭就算了。”等到在实训室训练烹饪时,颠勺的他依然不乐意,觉得太苦了,“手上磨的全是茧子”。回想起来,似乎都是痛苦挣扎的经历。

山西省财贸学校是一所准军事化管理的学校,一年级下学期,学校要从新生

中选拔军事教员,以协助班主任和教官管理学生,同时完成训练下一届新生的任务。这一举措戳中了张旭东的痛点。他积极响应报名,并顺利通过筛选,成为一名军事教员。此后,成就感和归属感让他在通往一名真正男子汉的路上一往无前。

后来,张旭东苦练技能,在省技能大赛中脱颖而出,摘得奖项。回家过年家里请人吃饭,张旭东就是家里的大厨,清蒸鱼、红烧肉、粉蒸肉、黄焖鸡……一个人就能张罗一大桌子菜,亲戚们都夸他能干。如今,他还在学校实习当助教,这也是许多毕业生期望的实习岗位。对于将来的路,张旭东也想好了:“我想先通过‘3+2’模式提升学历,取得大专学历,有可能的话再考本科。将来自己开一家饭店,自力更生,独当一面!”

记者 张晓丽

王睿瑶: 适合自己就是最好的

王睿瑶是去年刚入学的学生,在校短短一年发生的变化,令她的爸爸王利刚吃惊之余更是欣慰。

“上初中时很刻苦,但是成绩不见提升,学习压力大,学起来也吃力,小小年纪还掉头发,每天都不开心,更别提自信了,就算之后勉强上个普通高中也不见得是个好事。”王利刚看在眼里,疼在心里。在他心中,成绩好不好是其次的,女儿的精神状态良好、身心健康是首位的。

来到职业学校后,在爸爸的鼓励之下,王睿瑶仿佛打开了全新的世界,她完全接纳这个学校,就像爸爸无条件接纳她一样。她积极参与学校的活动,认真听课,成为了一名团员,还成为团支部书记,并且顺利被选拔为军事教员。

这里的节奏适合她,她的笑容也逐渐多了起来。

“我对孩子的期望就是将来能自食其力,咱就是普通老百姓,孩子不适合做高精尖的人才咱就不强求,当个平凡的人也很好。再说,人的一生有很多转折点,不是这一个转折点就决定了一生的命运,只要不躺平,好好努力一定也有精彩的生活。”王利刚的话说出了不少家长的心声。终其所有,父母希望孩子能够拥有的是幸福的能力。

今年新修订的《中华人民共和国职业教育法》中,明确了职业教育同普通教育具有同等重要地位。未来,职业学校学生升学的路径会越来越畅通。职校生人生出彩需要政策的背书,更需要个人的规划、选择、决心、努力等。

青春逐梦,闪亮人生,职教学子也可以。



填墨、压板、抻纸、印刷……一幅精美的木板年画很快呈现在众人眼前。7月26日,开南社区“非遗文化进社区”活动现场,山西非物质文化遗产传承人赵淑霞向参加活动的孩子们展示木板年画的制作方法。随后,赵淑霞手把手教孩子们制作,受到孩子和家长的欢迎。

郭晓华
曹交红 摄

老人雨天摔伤 两社区接力救助

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 刘丽文/摄)7月27日,一位七旬老人摔倒在雨中,腿部受伤,海东社区得知老人没有子女,立即联系老人居住地社区,使其得到及时救治和照料,令老人十分感动。

当日上午,柳巷街道海东社区主任接到电话,五一路波司登商铺门口一位老人摔倒腿部受伤,希望社区帮忙联系家人。社区主任和工作人员到达现场时,民警和120急救人员已经赶到。急救人员给老人做了简单包扎,询问其伤势和病史,让其先躺下稍作休息。

经过社区主任和民警仔细询问,老人姓武,72岁,没有子女,属万柏林区和平街道玉河社区管理。由于老人是低保户,考虑到老人住院报销、去哪个定点医院、后期照顾等问题,社区主任立马上报柳巷街道。随后,柳巷街道与老人所在玉河社区取得联系。玉河社区工作人员表示先将老人送到医院,他们会前往陪护照料。



小区改造在即 居民铲除“农场”

本报讯(记者 韩睿 通讯员 张小红)师范街40号武警医院家属区即将进行老旧小区改造,需要铲掉小区内的菜地,居民产生抵触情绪。经师范街社区干部劝导,7月26日,大家自发铲除了“农场”,为施工铺平了道路。

7月20日,按照老旧小区改造的时间安排,施工队准备进入该小区展开改造。但院里的一块菜地影响了改造。社区干部了解到,该

小区落成于上世纪90年代,小区里的大妈大爷闲不住,联手把小区里的一片空地开发成了“开心农场”。经过辛苦耕耘,这片菜地现在已经颇具规模。得知小区改造要铲除“农场”时,都不情愿。老人们的心情可以理解,但是老旧小区改造迫在眉睫,不能因此耽误。连

日来,由社区党支部书记吴旭红、副书记侯媛媛、网格长武鑫楠带队,社区干部、网格员分组逐户做起老人们的思想工作。一次次上

门走访,晓之以情动之以理地讲政策、摆事实、谈利弊。几轮劝说下来,“菜农”老人们也开了会,最后观点达成一致:“开心农场”再好,也仅仅是十几户人家的局部利益,此时此刻必须让位于小区居民的整体利益。舍小家为大家,没说的。

7月26日,老人们自发组织起来,在社区干部、网格员和改造施工人员的协助下,集体动手铲除了菜地。